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Telekomunikacijska 
infrastruktura  
ni potonila
Od avgustovskih poplav je minilo ravno toliko 
časa, da smo lahko pogledali nekaj statistike. 
Medtem ko je zunaj drla voda, so ljudje 
množično drli na splet.
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Spomin je človekov 
najzvestejši  
prijatelj
Elektronske beležnice in programi za 
upravljanje nalog so zato neprecenljivi 
pripomočki, če le premoremo dovolj volje in 
discipline, da jih dosledno uporabljamo.
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Tudi letošnje poletje smo se v dopustniških časih krat-
kočasili ob netflixih in youtubih, ki so se vrteli na 55- in 
vedno bolj 65-palčnih modelih testnih televizorjev, ki 
smo jih razpostavili v našem laboratoriju.
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časih se mi zdi, da zdra-
va kmečka pamet mi-
mogrede premaga raz-

lične doktorje in analitike, skrat-
ka strokovnjake na svojih podro-
čjih. Prav zato se povprečen člo-
vek zdrzne ob omembi umetne 
inteligence in robotov ter de-
lovnih mest v istem stavku. Pre-
cej jasno mu je, da bi lahko nje-
govo delo, še posebej, če je to pi-
sarniške sorte, znatno bolje in hi-
treje opravljal robot ali program. 
Tudi tovornjakarji ne morejo 
mirno spati ob pogledu na hi-
trost razvoja tehnologije avtono-
mne vožnje. Ljudi je upravičeno 
strah umetne inteligence in nje-
nih sposobnosti ter zmogljivosti.

Medtem ko stroka »narod« 
miri, češ da roboti in umetna 
inteligenca ne krčijo delovnih 
mest, temveč so le orodja za do-
seganje (še) večje produktivno-
sti, se je našel nekdo, ki je rekel 
bobu bob. In ta nekdo ni družbe-
no nepomemben posameznik, 

temveč kar izvršni direktor teh-
nološkega velikana IBM. Podje-
tja, ki je preživelo več kot stole-
tje, torej ima očitno tehnološki 
darvinizem pod nadzorom.

Nedavni komentarji Arvinda 
Krishne o izgubi delovnih mest, 
povezanih z generativno umetno 
inteligenco, kažejo skrb vzbuja-
jočo sliko usode, ki čaka delavce 
po vsem svetu v naslednjih letih, 
ko bodo podjetja začela mno-
žično uvajati tehnologijo ume-
tne inteligence in zato raciona-
lizirati produktivnost. Krishna 
je v intervjuju za televizijo CNBC 
opozoril, da podjetja ne bi sme-
la spregledati prednosti, ki jih 
ta tehnologija prinaša na podro-
čju produktivnosti, a vendarle ne 
bodo imela bistvenega vpliva na 
ceno, ki jo bodo za to plačali za-
posleni, kateri bodo tako osta-
li brez služb. Dolgoročno lahko 
po njegovih besedah »generativ-
na umetna inteligenca izboljša 
produktivnost vsakega procesa 

v podjetju in organizacijam omo-
goči izrazite koristi – vendar bo 
to verjetno šlo na račun delov-
nih mest, ki jih danes zasedajo 
ljudje«.

Povedano preprosteje: enako 
delo bodo lahko podjetja opravila 
z manj ljudmi. In to je bistvo pro-
duktivnosti že stoletja. Krishna je 
še pojasnil, da bodo po njegovem 
mnenju najprej prizadeta delov-
na mesta v t. i. zalednih pisar-
nah, torej delo belih ovratnikov.

Par globljih poizvedb po sple-
tu podkrepi njegovo razmišlja-
nje in razmišljanje »laikov«, ki pa 
ga strokovna javnost večinoma 
ignorira ali pa namensko potlači 
– češ, če težave ne vidimo, je ni. 
A dokumentacija, ki obravnava 
tveganja za človeške delavce za-
radi generativne umetne inteli-
gence, se v zadnjih mesecih ko-
piči. V poročilu družbe Goldman 
Sachs je zapisana ocena, da bi kot 
posledico avtomatizacije lahko v 
prihodnjih letih po svetu izgubili 

do 300 milijonov delovnih mest. 
Študija družbe McKinsey, obja-
vljena julija, pa je pokazala, kako 
se bodo zaradi generativne ume-
tne inteligence zmanjšale vloge 
administrativnih delavcev, kot 
so pisarniška podpora, storitve 
za stranke in kadrovske službe. 
Administrativne in zaledne služ-
be pa niso edina delovna mesta, 
ki so v času razcveta generativne 
umetne inteligence na udaru. Ju-
lijska raziskava družbe KPMG je 
razkrila, da so ogrožene celo na-
loge, ki jih opravljajo programerji 
in razvijalci programske opreme 
ter tudi tehniki za podporo IT.

V pozitivnem marketingu, ki 
generativno umetno inteligen-
co postavlja zgolj kot podporno 
orodje za človeške delavce, se 
očitno pojavljajo razpoke. Tudi 
sam verjamem, da nas bo ume-
tna inteligenca pri delu dodatno 
opolnomočila, a se ne slepim, da 
bo številnim otežila preživetje. Je 
to sodobni darvinizem? 

Človeška cena  
umetne inteligence
MIRAN VARGA

V
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eprav sodobno poslova-
nje v kar največji meri 
pooseblja (digitalni) 

darvinizem, pa cilj podjetij ne 
bi smelo biti zgolj golo preži-
vetje, temveč uspešno poslova-
nje. V tej novi realnosti, v kate-
ri lahko celo ugledna banka, po-
dobno kot zagonsko podjetje iz 
sveta kriptorešitev, zaradi pro-
gramske napake propade v dveh 

tednih, je vloga kakovostne pro-
gramske opreme izjemnega po-
mena. A če vprašate informati-
ke, vsaj tiste, ki se ukvarjajo z 
vzdrževanjem informacijskih 
okolij v podjetjih, dobite obču-
tek, da venomer krpajo troh-
nečo ladjo. Ranljivost na ranlji-
vost, popravek na popravek, pa 
občasno še kakšna posodobitev, 
ki odpravi vrsto starih hroščev 

in ustvari prgišče novih. Krasni 
novi programski svet …

V svetu, kjer podjetja oprede-
ljujejo digitalne storitve, ki jih te 
zagotavljajo, je odpornost pro-
gramske opreme hkrati tudi od-
pornost poslovanja. Manj kot je 
napak in prekinitev dela, več je 
ustvarjanja prihodkov in boljši 
so poslovni rezultati. Do tod vse 
lepo in prav. Toda kako naj pod-
jetja ustvarijo odporno program-
sko (in IT-) okolje, če so pro-
gramske kode vse bolj komple-
ksne in polne lukenj? Mogoče pa 
je težava v samem reaktivnem 
pristopu.

Agilnost programske opreme 
se da doseči tudi drugače. Podje-
tja naj organizirajo ekipe progra-
merjev, programskih arhitektov 
in razvijalcev tako, da bodo spo-
sobni hitro graditi in uvajati apli-
kacije, s katerimi se bo podjetje 
odzvalo na spreminjajoče se po-
trebe strank. Takšna prilagodlji-
vost bo ustvarila nove prihodke 
in se prilagodila povpraševanju. 

Ustvarila bo tudi dodatna fi-
nančna sredstva, ki bodo pod-
jetju omogočila sestaviti bolj-
še ekipe, ki bodo skrbele za kr-
panje odkritih ranljivosti in od-
pravljanje težav, še preden bi te 
povzročile resno nezadovoljstvo 
uporabnikov in prehod na kon-
kurenčno programsko rešitev. 
Noro? Mogoče ali pa sploh ne. 
Inovacije so vedno pravi recept 
za ustvarjanje in ohranjanje kon-
kurenčnosti. Torej če lahko pod-
jetja strankam hitro zagotovijo 
aplikacijo, ki jim omogoča prav 
to, kar želijo, je uspeh na dlani.

Program(er)ski Sizifi?

Danes podjetja hitijo z uvaja-
njem računalništva v oblaku, Ku-
bernetesa in odprtokodne pro-
gramske opreme kot alternative 
vedno bolj pregrešno dragi ko-
mercialni. Pri tem se še vedno 
soočajo z razvejano krajino pro-
gramskih orodij in storitev, ki so 
pogosto preobsežna in draga. 
Konzerve ne odpiramo z udar-
nim kladivom … Skratka, vedno 
več proizvajalcev želi svoje reši-
tve narediti vsemogočne oziro-
ma vsaj nekakšne švicarske pro-
gramske nože. S to usmeritvijo 
pa je nato skregan poslovni mo-
del naročnin in doziranja rešitev 
v obliki programskih modulov za 
posamezno področje. Že res, da 
so ponudniki programske opre-
me izračunali, da lahko na ta na-
čin zaslužijo bistveno več denar-
ja, a so (pre)veliko porabo za 
programsko opremo izračunala 
tudi podjetja, ki so njeni uporab-
niki. Kaj sledi? Iskanje bližnjic in 
cenejše programske opreme – ki 
premore le toliko in tiste funkci-
je, ki jih podjetje uporablja. Pa 
mešetarjenje s prilagajanjem od-
prtokodne programske opreme 
specifikam poslovanja. Pa ...

Ponudniki poslovne program-
ske opreme imajo drugačne vr-
ste težav. Neredko se zgodi, da 
njihovi razvijalci trpijo zaradi 
»analitične paralize«, ko mora-
jo natuhtati, kaj neki še vdelati 
v rešitev, ki se že zdi vseobsežna. 

Odpornost poslovanja  
je odvisna od programja
V današnjem nenehno spreminjajočem se in 
nepredvidljivem poslovnem svetu je odpornost 
programske opreme obenem tudi odpornost 
poslovanja, hkrati pa podjetjem prinaša večjo 
produktivnost. 
Miran Varga

Č

s Podjetja hitijo z uvajanjem 
računalništva v oblaku, 
Kubernetesa in odprtokodne 
programske opreme.

46 Asus 
Zenfone 10
Vajeni smo, da so vrhunski 
telefoni tudi vrhunsko veliki. 
Tistim, ki jim bolje sedejo 
manjši modeli, je namenjen 
Asusov Zenfone 10.




